

感恩奋进迈向跨越发展新征程

——昭通市决胜脱贫攻坚一周年回眸

本报记者 蔡侯友

啃下脱贫“最硬骨头”交出攻坚圆满答卷

“从山谷旯里搬迁到安置区，我们过上了和城里人一样的生活。”46岁的胡嘉良是巧家县老店镇老店村村民，2019年通过易地扶贫搬迁，来到鲁甸卯家湾安置区。搬迁前，他和妻子带着两个孩子生活在大山里，生活过得十分拮据。

“搬到卯家湾安置区后，一家人住进了120多平方米的楼房，两个孩子在社区上学。我和妻子在社区帮助下学到食用菌大棚种植技术，去年承包了两个食用菌大棚，年纯收入超过两万元，不但生活费够了，家里还添置了几样家具。”成为城镇新市民的胡嘉良对生活充满希望。

地处乌蒙山腹地的昭通是集革命老区、地震灾区、散居民族地区、生态敏感脆弱地区为一体的深度贫困地区。长期以来，历史悠久与发展滞后、区位优越与交通不便、资源富集与产业弱小、文化厚重与教育落后、山川秀美与生态脆弱“五个并存”，成为昭通最大的现实。截至2014年底，全市有国家级贫困县10个（其中深度贫困县7个）、贫困村1235个（其中深度贫困村691个），贫困人口185.07万人，是全国贫困人口最多、贫困程度最深、脱贫任务最重、攻坚压力最大的地级市。

昭通的脱贫牵动着习近平总书记的心，2015年1月19日，习近平总书记考察昭通时，要求昭通各级各部门“要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动抓好脱贫攻坚，确保扶到点上、根上，让贫困群众真正得到实惠”。

为啃下全国、全省脱贫攻坚中的这块“硬骨头”，昭通市各级干部群众始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托、感恩党中央的亲切关怀，始终把脱贫攻坚作为昭通最大的政治任务、最大的民生工程、最大的历史挑战、最大的发展机遇。全面贯彻精准扶贫精准脱贫基本方略，聚焦“两不愁三保障”目标和贫困退出“571”标准，精准扣好识别、施策、退出、巩固提升“四粒扣子”，切实做到量身定制，对症下药。坚持把易地扶贫搬迁、产业培育、

劳动力转移就业、基础设施改善“四篇文章”作为打赢脱贫攻坚战的重要基础和支持。打好打赢“两不愁三保障”突出问题歼灭战、易地扶贫搬迁搬得出稳得住攻坚战、产业培育高质量发展突击战、劳动力稳定有序就业提升战、农村人居环境整治提升人海战“五大战役”。

“搬不动山就搬人”。为解决一方水土养不活一方人的困难，2017年以来，昭通坚持把易地扶贫搬迁作为啃下昭通脱贫攻坚“最硬骨头”的铁齿铜牙，按照能搬则搬、应搬尽搬、整村搬迁原则，认真探索创新跨县搬迁、集中安置、进城入镇、进厂上楼的安置模式，走实建设配套搬家、产业就业支撑、管理服务保障“三部曲”，将全市8.26万户35.47万贫困群众全部搬出大山。

在整个脱贫攻坚战中，昭通建成69个集中安置区，新建和改造农村住房55.89万户，城镇化率提高7个百分点；经济总量在提前实现比2010年翻一番的基础上，连跨5个百亿级台阶，突破1300亿元；累计完成固定资产投资4600亿元左右，年均增长16.6%，成为全省第5个投资达千亿元的地级市；城镇常住居民人均可支配收入年均增幅高于全省平均水平，农村常住居民人均可支配收入突破10000元。

城乡面貌大改变、基础设施大发展、产业结构大调整、生态环境大变化、群众幸福指数大提升……经过1500多个日夜的攻坚冲刺，截至2020年底，昭通全市185.07万贫困人口实现稳定脱贫、1235个贫困村全部出列、10个贫困县全部摘帽，努力闯出了一条以脱贫攻坚统领经济社会发展，倒逼产业形态、基础设施、城乡建设、生态文明等各个领域创新突破的精准扶贫精准脱贫的“昭通路径”，奋力跑出了平均每天脱贫1000多人的“昭通速度”，向党和人民高质量交出了脱贫攻坚战“昭通答卷”。

基础设施显著改善

交通建设跨越赶超

“路通了，和山外的经济来往也方便了，以前喂头肥猪，要请几个人花一天时间背出去卖，现在都是老板开着车来到家门口来收购。”在自家院里刚刚交易完生猪的永善县细沙乡石坪村村民王振华拿着厚厚的“一沓钱”欣喜地说。

“交通靠走，通信靠吼”是石坪村村民曾经的困境，为解决群众出行难，市、县两级多次计划修建通车公路，但因山势陡峭、工程艰险、资金不足而放弃。在脱贫攻坚战中，永善县多方筹措资金修通了石坪公路，终于结束石坪村232户群众人背马驮的日子。

对于镇雄县芒部镇的罗开云夫妻俩来说，能坐上高铁到浙江返岗曾是一件想都不敢想的事。

2020年突如其来的新冠肺炎疫情让在浙江打工回家过年的罗开云夫妻俩犯了难，一方面浙江打工的工厂要开工，另一方面因疫情防控出不了门，正在两难中，政府组织外出务工人员坐上高铁从家门直接到厂门口。

2019年12月14日，自成贵高铁开通运营后，昭通迈入高铁时代。像罗开云夫妻俩一样，威信、镇雄两县和邻县近百万外出务工人员圆了高铁出行梦。

“昭通不通”一直是制约昭通发展的最大因素，为破解这一瓶颈，昭通确立了以建设滇川黔渝区域综合交通枢纽为重点，构建安全、便捷、高效、绿色、经济现代化综合交通运输体系，加快迈向县双高、县县通高铁、公铁水航融合发展为目标的发展思路，大力实施交通先行战略。成立由市委、市政府主要领导任双组长的实施交通先行战略领导小组，由市政府主要领导任指挥长的重点交通建设项目建设指挥部，统筹协调推进项目建设，在综合交通运输体系建设中探索出弥足珍贵的昭通路径，高速公路能通则通领跑全省。

——有效破解资金技术人才管理四大难题。高薪引入40余名高端投融资人才组建专业化投融资团队，以市场化资金运作撬动综合交通项目融资；实施交通领域“凤凰”“鲲鹏”“雏鹰”等人才计划，引进27名高层次人才、130名优秀紧缺人才；组建由院士专家领衔的专家外援团队，对交通发展规划、重大工程技术等给予咨询指导，同时培养80余名副高以上工程师，为全市交通建设提供人才智库支撑。

——强化资金筹措，组建投融资平台，统筹资金调度，提高资本运作效率。与中铁建、中交建、中电建等央企合作，筹措高速公路建设资金185亿元，最大限度控制安全、质量和工期，节约利息近26亿元；在此基础上，通过召开融资推介会、发行专项债、设立交通产业基金等方式筹措资金，为规划实施的高速公路提供充足的资金保障；“十三五”期间，昭通市综合交通建设累计完成投资1658亿元，是“十二五”的4.6倍，占全市固定资产投资的三分之一。

——大力实施项目工作法、一线工作法，确保工程进度和质量。新建高速公路12条，新增通车里程650公里，全市通车里程由150公里增至近800公里、跃居全省前列；打通出滇入川、进黔高速通道11个，除永善外均实现县县通高速，基本形成市内“两小时交通圈”；硬化农村公路1.86万公里，建成公路安全生命防护工程1.05万公里，昭通市成为“四好农村路”全省示范市，镇雄县成为“四好农村路”全国示范县。

——基础设施显著改善，民生幸福指数全面提升。全市航线从2条增至11条，昭通新机场开工建设；成贵铁路建成通车，渝昆高铁开工建设；水富港扩能工程一期建成运行，3000吨级船舶可沿江直达上海，年吞吐量63万吨的小码头跃升为1000万吨的枢纽港口，白鹤滩水电站首批机组投产发电；新建成水库20座，新增库容近2亿立方米；5G网络覆盖11个县（市、区）重要区域。

——打造“一核两极四中心”7个交通枢纽，形成“两环四纵五横九联二十二出口”高速公路网，加快“一通道两枢纽三中心三运互通节点”航空网建设，推进航空“强基拓线”，建成“一中心一主线八通用多航线”航空网，构建通道、枢纽、网络、平台、园区一体化的现代物流体系，打造昭鲁为核心、镇雄为两翼、多点为支撑的滇东北综合物流中心……

公路成网、火车飞驰、巨轮远航、飞机翱翔，如今的昭通已经从过去的路不通、业不兴、民生艰，到建成立体交通新枢纽，产业规模效益量效齐升，由5个百亿元集群迈向3个千亿元集群，成为引领滇川黔渝区域发展的中心城市。

随着以交通为主的基础设施建设得到显著改善，昭通资源禀赋，区位条件正在凸显，昭通实现了从闭塞落后到跨越赶超的翻天覆地变化。

本报记者 蔡侯友

2020年11月13日，云南省政府宣布：镇雄县等9个县达到贫困县退出标准，符合贫困县退出条件，批准退出贫困县。至此，昭通11个县（市、区）中10个贫困县（市、区），其中7个深度贫困县（市、区）全部脱贫摘帽，185.07万人告别贫困，创造了35.47万人一步跨越进城入镇的历史奇迹，让困扰昭通千百年的绝对贫困成为历史记忆。

时光奔涌不歇，奋斗驰而不息。昭通各族干部群众忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，在全面建设社会主义现代化新征程中，以责任为桨、以创新为帆，谋新篇开新局；聚焦省第十一届党代会确立的目标任务，树牢“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，坚持项目工作法、一线工作法、典型引路法，大抓项目、大抓招商、大抓环境、大抓主体，全力以赴实施“六大战略”，努力推动滇东北开发开放和高质量发展。



渝昆高速公路 本报通讯员 柴峻峰 摄

深入实施“六大战略” 新征程书写新华章

“牢记‘赶考’告诫，锚定奋斗目标，深入持久贯彻党的十九届六中全会、省第十一次党代会和市第五次党代会精神，在谱写好中国梦云南篇章宏伟蓝图中奋力展现昭通新作为。”

连日来，以学习宣传贯彻党的十九届六中全会、省第十一次党代会为契机，昭通各級各部门采取集中学习、专题研讨、线上学习、深入机关学校、田间地头等方式，推动中央、省和市决策部署落实落地。

当前的昭通已形成奋起直追、缩小差距的关键期，大有可为、大有作为的机遇期，厚积薄发、赶超跨越的黄金期“三期叠加”的发展态势。进入了由集中优势兵力打赢脱贫攻坚战，向巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接转变；由主要依靠上级资源打基础补短板强弱项，向发挥自身优势抓改革谋发展促跨越转变；由聚焦城乡面貌改造升级，向推进城乡融合高质量发展转变“三个转变”的关键阶段。

昭通市委书记郭大进坦言，虽然昭通在脱贫攻坚战中取得了昭通脱贫史上值得大书特书的胜利，但昭通发展滞后这个最大的市情仍然没有根本改变。在巩固脱贫攻坚成果建设脱贫致富示范区中，昭通面临着严守不发生规模性返贫底线与促进群众致富并重、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接并重“两个并重”，生态地位特殊与生态环境脆弱并存、保护不够与发展不足并存“两个并存”，发展不充分与不平衡并列、质量不高与结构不优并列“两个并列”的现实。

昭通市委、市政府主要领导表示，

站在新发展阶段要有新的发展思维，开创新的发展格局，立足市情分析研判，昭通要实现更高质量跨越发展，就是要在大力实施乡村振兴战略，努力打造脱贫致富示范区；大力实施产业发展战略，努力打造3个千亿元级产业集群；大力实施交通强市战略，努力打造滇川黔渝区域综合交通枢纽；大力实施城乡融合战略，努力打造滇川黔渝省际区域中心城市；大力实施生态优先战略，努力打造长江上游生态保护区修复排头兵；大力实施人才支撑战略，努力打造滇东北人才聚集高地。

“六大战略”中，奋力开创昭通新时代高质量跨越发展新局面。

昭阳区汇报的数字产业园项目还只是一个概念；巧家县打造湖滨旅游城市具备很好的资源和条件，书记、县长一定要深入研究谋划；彝良矿产资源丰富，工业起步早，关键是要在提质增效上下功夫；永善县拥有溪洛渡电站相关资源，要研究谋划风光水储一体化项目；水富市汇报的中晟负极材料是一个优质项目，前景十分广阔，要加快推进落地；威信县最大的优势是红色文化和页岩气资源……”8月31日在昭通市组织召开的重大项目工作汇报推进会上，郭大进对各县（市、区）汇报的项目进行一点点评。

今年以来，昭通市通过月汇报、季调度，建立项目库，以项目为王抓大项目来带动上下游产业聚集，带动整个产业的发展。

11月8日，昭通市在巧家县举行2021年第四季度全市17个重点项目集中开工仪式，项目涵盖绿色

能源、绿色食品、康养旅游、医疗卫生、城市更新、水利工程、生态治理等领域，总投资90.56亿元。

“项目开工只是第

一步，加快建设还需硬功夫。”

市委、市政府主要领导认为，重大项目是抓发展的牛鼻子、稳增长的压舱石、扩投资的火车头。今年以来，昭通市委、市政府牢固树立项目为王的理念，以鲜明导向、坚定意志、持久恒心大抓项目，抓大项目，一批质量高、体量大、能量强的大项目相继落地建设，2021年前三季度固定资产投资跑出了增长27.8%、增速全省第一的加速度。

“没有等出来的辉煌，只有干出来的精彩。”昭通全市干部群众纷纷表示，要不折不扣落实好党中央、省委的决策部署，始终坚持发展第一要务，加快补齐短板弱项，加压奋进，奋起直追，要坚定信心、决心，牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，抢抓机遇，认真谋划，加快发展。

要聚焦中央、省和市确立的

目标任务，细化支撑，聚力突破，坚持项目工作

法、一线工作法、典型引路法，按照任

务一布置，马上抓落实；工作一部署，马上去推动；工作一完成，马上就反馈

的要求，扛实扛牢责任，增强本领、担当作为、真抓实干，努力推动滇东北开发开放和高质量发展，在中央和省委

谋划的宏伟蓝图中展现昭通新作为。

昭通市通过月汇报、季调度，

建立项目库，以项目为王抓大项

目来带动上下游产业聚集，带动整个

产业的发展。

要聚焦中央、省和市确立的

目标任务，细化支撑，聚力突破，坚持项目工作

法、一线工作法、典型引路法，按照任

务一布置，马上抓落实；工作一部署，马上去推动；工作一完成，马上就反馈

的要求，扛实扛牢责任，增强本领、担当作为、真抓实干，努力推动滇东北开发开放和高质量发展，在中央和省委

谋划的宏伟蓝图中展现昭通新作为。

昭通市通过月汇报、季调度，

建立项目库，以项目为王抓大项

目来带动上下游产业聚集，带动整个

产业的发展。

要聚焦中央、省和市确立的

目标任务，细化支撑，聚力突破，坚持项目工作

法、一线工作法、典型引路法，按照任

务一布置，马上抓落实；工作一部署，马上去推动；工作一完成，马上就反馈

的要求，扛实扛牢责任，增强本领、担当作为、真抓实干，努力推动滇东北开发开放和高质量发展，在中央和省委

谋划的宏伟蓝图中展现昭通新作为。

昭通市通过月汇报、季调度，

建立项目库，以项目为王抓大项

目来带动上下游产业聚集，带动整个

产业的发展。

要聚焦中央、省和市确立的

目标任务，细化支撑，聚力突破，坚持项目工作

法、一线工作法、典型引路法，按照任

务一布置，马上抓落实；工作一部署，马上去推动；工作一完成，马上就反馈

的要求，扛实扛牢责任，增强本领、担当作为、真抓实干，努力推动滇东北开发开放和高质量发展，在中央和省委

谋划的宏伟蓝图中展现昭通新作为。

昭通市通过月汇报、季调度，

建立项目库，以项目为王抓大项

目来带动上下游产业聚集，带动整个

产业的发展。

要聚焦中央、省和市确立的

目标任务，细化支撑，聚力突破，坚持项目工作

法、一线工作法、典型引路法，按照任

务一布置，马上抓落实；工作一部署，马上去推动；工作一完成，马上就反馈

的要求，扛实扛牢责任，增强本领、担当作为、真抓实干，努力推动滇东北开发开放和高质量发展，在中央和省委

谋划的宏伟蓝图中展现昭通新作为。

昭通市通过月汇报、季调度，

建立项目库，以项目为王抓大项

目来带动上下游产业聚集，带动整个

产业的发展。

要聚焦中央、省和市确立的

目标任务，细化支撑，聚力突破，坚持项目工作

法、一线工作法、典型引路法，按照任

务一布置，马上抓落实；工作一部署，马上去推动；工作一完成，马上就反馈

的要求，扛实扛牢责任，增强本领、担当作为、真抓实干，努力推动滇东北开发开放和高质量